



上周三,50岁的郭俊杰从青岛赶往上海一家医院,去找提前预约好的专家看病。一路上,他不断协调指挥着各项志愿活动的推进。在上海仅待了3天,他就带着青岛生开的中药返回了青岛。此时距离他确诊黑色素瘤正好一年时间。在这一年里,作为崂山区志愿服务协会会长,他隐瞒着自己的病情,不断奔走在各项志愿服务和公益项目中。从参与者、组织者到管理者,郭俊杰在崂山区志愿服务协会内组建了近10个专业志愿服务队伍,管理10余个志愿公益项目,召集了上万名志愿者,把社会爱心力量汇成了熊熊燃烧的公益之火,汇聚起强大的正能量。一遇到工作,郭俊杰就把自己的身体情况抛到了脑后。从上海回到青岛后,他顾不上休息,立即投入到志愿服务工作中。



郭俊杰(后排右三)参与“爱心敲门”活动,看望独居老人。

拄着拐杖坚持“爱心敲门”

“许奶奶,我们又来了!”10月25日下午3时许,一只手拄着拐杖、一只手拎着东西的郭俊杰亲切地敲开了康城社区居民许奶奶的家门。“哎呀,郭会长你们来了,快进来!”80多岁的许奶奶双手紧紧握着郭俊杰的手,热情地把他往屋里拉。这是崂山区志愿服务协会携手康城社区新时代文明实践站开展的“山海暖心”——爱心敲门系列特色活动第三期。许奶奶是一位独居老人,孩子都在外地工作生活。由于行动不便,购买物品成了老人的难事。本次爱心敲门活动就是将粮油等生活物资送到许奶奶家中。崂山区育才学校的小志愿者们也带着自己画的画、贺卡和小礼物一同前来。许奶奶激动地说:“太感谢你们了!每次发动爱心志愿者来给我送温暖,为我们这些独居老人准备了这么实用的生活物资,真的是太好了。”而郭俊杰早已数不清这是自己多少次和社区志愿者一起看望老人了。看着老人幸福的笑容,郭俊杰也满足地笑了,身体的疲惫疼痛似乎都减轻了一些。

郭俊杰告诉记者,为创建全国文明城市,筑牢志愿服务体系,积极探索志愿服务新途径,崂山区打造了“山海五心志愿五为”新时代文明实践志愿服务品牌。崂山区志愿服务协会培育了志愿街区、五为互助会、车友互助会等社区特色项目。这次的爱心敲门助老志愿服务系列活动主要是发动社区志愿服务团队关注老年群体,鼓励大家参与助老志愿服务,形成结对帮扶,探索社区互助新模式。

工作日程排得满满当当

“非常荣幸能与崂山区志愿服务协会一起参与这次活动。从今年6月份开始,我们企业响应号召,拿出抽检合格的样品来慰问空巢老人。”爱心企业青岛中一监测有限公司为本次活动提供了大量的生活物资,副总经理陈莉告诉记者,企业一直坚信经济效益与社会责任是相统一的,但过去苦于找不到平台和组织。现在加入崂山区爱心企业公益联盟后,能够有更多机会参与到社会公益活动中。“特别感谢郭会长,让全

社会的志愿服务资源能有效利用起来,让我们也能有需要帮助的人贡献一份爱心。”陈莉说道。有一分热,发一分光。郭俊杰相信,一点点的志愿微光积攒起来,也能发挥巨大的温暖能量。在他的倡导和组织下,崂山区爱心企业公益联盟由最初的10家成员单位扩大到69家,搭建起政府、企业、社会组织和志愿服务组织公益项目合作平台。近3年来累计募集资金近22万元,捐赠物资28万余元,开展公益活动上千次,提供法律、教育、医疗等服务类价值225万余元。

走出许奶奶的家门,已是日落时分。从早上7点多到协会处理满满当当的工作到现在,郭俊杰已经忙碌了10个小时。而大家并不知道,上周末他刚刚从上海求医回青,没有给自己留出哪怕一天的休息时间。翻阅他最近的工作日程表,可以看到近期的工作计划排得满满当当:10月26日参加爱心敲门系列活动,27日参加社区志愿服务大集、助残关爱行动,28日组织道德模范免费观影和影像展览,29日给垃圾分类示范校授牌、启动公益志愿行动……一周内要组织参加七八场公益志愿活动,每一项他都会用心对待、全力付出。这样的行程安排,已成为郭俊杰再熟悉不过的工作日常。他的各类公益志愿服务微信群有20多个,群里商讨的大都是何时何地该为哪些人送温暖,应该策划些什么活动为社会献爱心。

捐款救灾走上公益之路

这样的善意和爱心,从历经时间的积淀中找到了答案。“还记得2008年汶川地震后,我对灾区的群众特别牵挂。跟家人商量后,我主动打了多次电话要求前往救灾前线,但无奈申请最终没能通过,于是我决定以捐款的方式助灾区解困。那是我第一次捐款1万元。能对他有所帮助的感觉让我心里暖暖的。”郭俊杰回忆,正是从那时起,他决定今后要尽己所能帮助有需要的人,为社会奉献自己的爱心和力量。自己创业的郭俊杰把做公益、志愿服务当成了第二职业,多次利用业余时间组织爱心家庭去福利院、养老院送温暖,为自闭症等特殊儿童捐款物,为偏远地区的小朋友献爱心,用真心温暖需要帮助的人,也用行动感染了越来越多的爱心人士。

这些年来,他陆续以个人名义向有需要的地方和群体捐款36700余元。他在早年开办艺术培训学校期间资助6个孩子学习了9年的舞蹈课程,花费超10万元。长年累月无偿资助的舞蹈课程让天真的孩子享受到了梦寐以求的快乐。赠人玫瑰,郭俊杰也从奉献中获得快乐和前进的力量。他开始思考如何发动更多人的力量,以帮助更多有需要的人。

“抗癌斗士”乐享公益人生

崂山区志愿服务协会会长郭俊杰15年志愿服务笃行不辍 不顾病痛全身心投入公益事业



郭俊杰带领青少年进行志愿服务。

组建团队汇聚爱心力量

2020年春节,新冠疫情形势严峻,郭俊杰毅然放下工作,全心全意投入抗疫一线的志愿服务中。他迅速组建起崂山区商超防疫志愿服务队,招募近300名志愿者,在崂山区6个大型商超设置了69个岗位进行服务工作。也是由此,他的公益之路从“个人为善”转向“组织引领”,全力投入崂山区志愿服务协会中,为全区志愿服务、文明实践挥洒热血和汗水。

从此,在文明典范城市创建的过程中,在公益救助的道路上,在爱心慰问的活动现场,经常能看到郭俊杰的身影。“公益没有休息日,哪里需要去哪里。”有了组织和协会,郭俊杰每天都忙得像一个陀螺,但他对公益的一腔热血和热情却更饱满了。

作为崂山区志愿服务协会的会长,他是公益活动的号召者、组织者。他说:“一个人的力量是有限的,想帮助更多的人,就要号召更多的力量加入进来,让善良‘抱团’,把爱心能量加倍放大。”爱之所系,笃行不辍。为了扩大志愿服务力量,为志愿服务搭建更多平台,更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用,2021年郭俊杰组织成立大学生公益联盟,一年间进行了数十场扶贫帮困、环境保护、教育助学等类别公益活动,鼓励大学生志愿者开展不同形式的新时代文明实践志愿服务活动。他还组建起崂山区文明交通引导志愿服务队伍,成立崂山区志愿服务协会街道分会,建立崂山区垃圾分类志愿服务工作体系,组建“崂山区垃圾分类志愿团队”……源源不断的社会爱心和善举,在他的努力下汇聚成一系列有组织、大规模、常态化的志愿服务,几乎覆盖崂山区所有社区街道,受益者达上万人。

做好公益服务的“领路人”

“我们这儿的老人隔一段时间没见到郭会长的话,都会主动问起‘郭会长最近怎么没来呀?’”青岛长虹老年公寓院长郭凤高告诉记者,郭会长每年都会亲自带领爱心企业来院里慰问和看望老人。“中秋节、重阳节、春节……每年六七次组织爱心企业为老人们送来面粉油、送食物点心、送关爱温暖。去年春节前,郭会长还发动爱心企业为院里60多位老人每人发放了一套崭新的红色冲锋衣。老人们穿上后都特别高兴,有的笑得合不拢嘴,有的则感动得热泪盈眶。”郭凤高说,虽然养老院也有一些类似的送温暖活动,但3年来崂山区



郭俊杰参加清渣沙滩志愿服务活动。

志愿服务协会的公益服务已成为常规性、长期性的定点帮扶。

郭凤高介绍,郭俊杰还提议利用长虹老年公寓的山地水果种植优势,建立义工劳动和教育基地,从去年起开始组织志愿者进行采摘樱桃、蔬菜等义工劳动,收益都捐给养老院的老人们。“社会需要这种热心的公益活动组织者和引领者,我们养老院作为受益一方感受特别深刻。郭会长每次组织爱心企业和志愿者无偿无私地给老人奉献爱心,做各种公益服务,是真心为老人们着想。”郭凤高回忆,去年底很冷的一天,郭俊杰曾拄着拐来义工基地做新一年的现场规划,策划如何让学校、企业等社会力量来义工基地做公益服务。“那时我们并不清楚他的身体状况,他只是笑着说‘刚做了个手术’。”见他刚出院就奔忙在工作一线,年龄相仿的郭凤高叮嘱他要多休息,但郭俊杰却只是笑笑说:“想多干点。”

“郭会长对弱势群体充满了关爱,是个非常有爱心、感性的人,感觉很温暖。而他做起事来又特别踏实,对公益事业要求严谨,总是一心想着如何更好更多地帮助别人。他是我们的同行者,更是领路人。”青岛蓝丝带互助会创始人肖亚丽告诉记者,蓝丝带互助会是致力于服务青岛孤独症家庭的组织,今年年初受到感召加入崂山区爱心企业公益联盟后,不仅跟随联盟奉献自己的爱心,互助会本身也获得了郭会长和协会的多次帮助。“今年8月,我们蓝丝带互助会在崂山区新时代文明实践中心组织了第一场线下家长赋能公益讲座。那场活动中,郭会长前期帮我们安排讲座事宜,期间多次参与会议讨论组织,后期全程听完讲座。他非常有感染力:以前没有深入了解过这个群体,原来孤独症家庭这么不容易。”肖亚丽告诉记者,没想到过了几天,郭会长主动联系她,提出为孤独症儿童办一场公益活动。

时隔短短两周,郭俊杰就带领协会成功开展了“山海五心 志愿五为”同伴、同学、同成长——关爱孤独症儿童绘画观影活动暨公益捐赠仪式,并在现场代表小志愿者家庭为青岛蓝丝带助残公益互助中心捐赠2万元。“郭会长知道‘星娃’们的需要,他们也想体验和拥有来自伙伴的善良与友好。因此在策划的活动中,‘星娃’和小学生志愿者们一起绘画、观影,还精心为此准备了礼物。参加活动的家庭都很开心。”肖亚丽说,在那场活动中,她深深地体会到了郭俊杰对公益事业的热爱,更下定决心要一直跟随协会参与志愿服务,同大家一起为社会做些力所能及的事。

幕后 >>

身患癌症难舍公益事业

一座文明、温暖的城市,离不开一群默默奉献的志愿者。崂山区志愿服务协会从2019年成立以来,围绕崂山区“山海五心 志愿五为”系列文明实践志愿服务品牌,开展“山海同心”为社会公共需要服务等“五为”系列志愿服务活动,凝聚爱心,推动文明实践提档升级、提质增效。

“会长对每一个公益项目都要求严谨,常常一次同步推进好几个项目,每周末在崂山区新时代文明实践中心都有活动。我们工作人员是排班制,周末轮流加班,但会长却每周不落,只要时间不冲突,每个周末都会到现场参加活动。”崂山区志愿服务协会工作人员朱云飞告诉记者,在她眼中,郭会长敬业、有号召力,又有极强的组织能力,善于充分整合志愿服务资源,有效调动大家的力量为社会服务。在一个办公区共事一年多,朱云飞和同事们完全不知道郭会长的病情,直到最近,大家无意间听到他和医生通电话,才了解实情。

因每天超12小时的连轴转工作,让郭俊杰无暇对身体情况过多关注。从去年年初起,他感到脚部疼痛。他一直忍着,偷偷在办公室简单消毒包扎后,仍四处奔波忙碌工作。直到去年11月,被妻子硬拉着做全面检查后,不幸确诊为恶性黑色素瘤。

面对未知的病情发展和有限的生命,郭俊杰并没有悲伤消沉。在求生与有意义地活着的选择间,他给出了自己的答案:“用有限的时间去做更多有价值的事情,能多干一点就多干一点。”去年11月下旬做完手术后,他拒绝了医生住院化疗和卧床休养的建议,出院继续工作,一心扑在手头的志愿服务和公益项目上。刚出院没多久,他就圆满组织完成崂山区爱心企业公益联盟慰问道德模范和困难家庭行动,在寒冬拄着拐杖与爱心企业一同帮扶贫困家庭20余家。

始终保持“随时待命”状态

今年3月,为支援青岛疫情防控工作,郭俊杰第一时间组织爱心企业捐赠物资,召集百余名志愿者在交通、社区、商超等各个岗位进行多种抗疫服务。崂山区志愿服务协会被评为山东省疫情防控优秀志愿团队。

今年5月,2022年文明交通引导志愿服务项目正式启动。在崂山区24个路口,上岗志愿者百余人,累计上岗时长超4万小时。

今年8月,为推进未成年人思想道德建设工作,郭俊杰带领协会组织成立了崂山区青少年家庭志愿联盟,打造“文明礼仪、文化传承、环境保护、安全防护、关爱弱势群体”五大板块和“为爱阅读、文明餐桌、公益助学、自闭症儿童关爱行动”等16个志愿服务项目,累计开展公益阅读、垃圾分类宣讲、困境儿童援助等志愿活动近百场。

这一年,这位每天需要3次服用中药的“抗癌斗士”隐瞒着自己的病情、疼痛,保持着全年无休的“随时待命”状态。他积极组建街道社区、大型商超、交通引导、垃圾分类等志愿者队伍,人数达到上千名,累计上岗时长超10万小时;常态化开展“五为”志愿服务,联合学校开展“我为环卫送清凉”新时代文明实践行动,将爱心献给文明城市的守护者;动员社区、社会力量参与志愿服务项目公益大赛,累计收到113个志愿服务项目报名,为各个入围项目配备指导专家,开展集中培训、中期评估等多种形式的专业指导……对郭俊杰来说,每一天的生命都因志愿服务事业而更有意义,都因践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神而感到无比幸福和满足。

坚守平凡岗位,却因敬业奉献而铸就非凡。有人问郭俊杰坚持公益事业的动力是什么,他总是憨厚一笑,说自己也回答不上来:“反正就是一股劲,哪里需要帮助,就觉得自己得去。”疾病的痛苦和未知的治疗效果面前,郭俊杰默默咬牙坚持,内心只有一个信念:在有限的时间内,为他人多送去一份帮助,为社会多贡献一份力量。“只要国家需要、社会需要、困难群众需要,我就会一直做下去。”郭俊杰的心中装满了他人,装满了社会,唯独没有自己。他对记者说,他早已把做公益当成了自己的人生需要。希望这个社会上做志愿者的人越来越多,让城市更加文明、更加温暖,中国人所期盼的中国梦就会越早实现。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由受访者提供

— 链接 —

想要参与志愿服务,或关注、了解、加入崂山区志愿服务协会的各项志愿项目,可扫描下方二维码关注“志愿崂山”微信公众号,或拨打电话58256022进行申请。

